


（人教实验版） 九年级（全一册） 第十五章 第3节 串联和并联 课时练 （锦州中学）
学校：            姓名：            班级：            考号：            
	评卷人
	得分
	一、单选题

	
	
	


1. 如图所示,四个电路图中属于串联电路的是 (　　)
A. [image: images/33bc47fe-9591-403c-94fd-34ec33a5a0c2.png]             B. [image: images/dda30e8c-0fff-482f-955e-25ce36c989d6.png]             C. [image: images/10a75ed4-9785-4f16-a394-803a18519514.png]             D. [image: images/05b3d603-58ea-45e1-8436-3130984b3b1d.png]             
2. 下列说法正确的是(　　)
 A. 一般电路中,开关应最靠近电源的正极             
 B. 在连接电路的过程中,开关应断开             
 C. 几盏灯总是同时亮,同时熄灭,它们必定串联             
 D. 用一只开关控制两盏灯,这两盏灯不可能并联             
3. 楼道里,夜间只是偶尔有人经过,电灯总是亮着会浪费电能。小明和小刚利用“光控开关”(天黑时自动闭合,天亮时自动断开)和“声控开关”(当有人走动发出声音时,自动闭合,无人走动没有声音时,自动断开)设计了如图所示电路,使楼道照明变得“智能化”,下列符合这种“智能”要求的电路图是(　　)
A. [image: images/c5c005ec-44a5-4768-95c4-690128aaf29b.png]B. [image: images/093f9370-c51c-4464-ae28-7adb743ec2d6.png]C. [image: images/bdd76578-6256-415c-9b50-c903701d3e80.png]D. [image: images/0adf8a9f-74ff-4199-83ea-78d24a21ddc5.png]             
4. 小聪家里有一台透明门的电冰箱,当他打开冰箱门时,冰箱内的灯就亮;当他关闭冰箱门时,冰箱内的灯就熄灭,但压缩机依然工作。小聪断定冰箱门上有一个开关S,下面小聪的判断正确的是(　　)
 A. 冰箱内的照明灯和压缩机串联             
 B. 冰箱内的照明灯和压缩机并联,开关S在干路上             
 C. 冰箱内的照明灯和压缩机并联,开关S和照明灯串联             
 D. 冰箱内的照明灯和压缩机并联,开关S和压缩机串联             
5. 在“组成串联电路中”的学生实验中,如图所示,当开关S闭合时,灯L1、L2均不亮。某同学用一根导线去检查电路的故障:他将导线先并接在灯L1两端时发现灯L2亮,灯L1不亮;然后并接在灯L2两端时发现两灯均不亮。由此可以 判断(　　)
 [image: images/48fe7bde-d479-4055-8e18-93749810047d.jpeg]
A. 灯L1短路             B. 灯L1断路             C. 灯L2断路             D. 灯L2短路             
6. 小亮家的卫生间按图所示的电路安装了照明灯和换气扇,它们 (　　)
 [image: images/c3450840-0457-4162-9417-8fd200223579.jpeg]
 A. 只能各自独立工作,而不能同时工作             
 B. 只能同时工作,而不能各自独立工作             
 C. 工作时,两端的电压一定相等             
 D. 工作时,通过的电流一定相等             
7. 某反恐小组的拆弹专家在排除恐怖分子设置在飞机上的爆炸装置(如图所示),为使爆炸装置停止工作,可采取如下措施 (　　)
 [image: images/113d8c39-aa31-4bf0-af8f-780e1d4130a4.jpeg]
 A. 用一根导线使a线短路             B. 用一根导线使b线短路             
 C. 剪断a线                                      D. 剪断b线             
8. 击剑比赛中，当甲方运动员的剑(图中用“S甲”表示)击中乙方的导电服时，电路导通，且只有乙方指示灯亮。当乙方运动员的剑(图中用“S乙”表示)击中甲方导电服时，电路导通，且只有甲方指示灯亮。如图所示的四个电路图中，符合上述要求的是(　　)
A. [image: images/8c73d053-a4ac-4870-a4d0-6e5dbc0a66ef.png]             B. [image: images/7a53db36-33b9-4c7f-8998-346c07aa918b.png]             C. [image: images/a4b7cbb3-dbcb-4351-b29f-f77dcf4e34f3.png]             D. [image: images/dc5c2bad-e791-4de0-8eaf-1d94b1de17a6.png]
9.小红发现教室里的一个开关可以同时控制两盏灯,图中符合要求的电路图是(　　) [image: images/ed741891-3409-4e0e-9a0c-0f02bbba9c9f.png]
A. A             B. B             C. C             D. D             
10. 如图所示的电路中,以下判断错误的是(　　)
 [image: images/4ddce6f5-c85a-4a3d-ae16-b06773414c20.jpeg]
 A. S1和S2均闭合时,电路短路                              B. S1和S2均断开时,L1、L2、L3串联             
 C. S1闭合S2断开时,电路中只有L3工作      D. S2闭合,S1断开时,电路中只有L1工作             
	评卷人
	得分
	二、填空题

	
	
	


11. 如图所示,串联电路是　　　　,并联电路是　　　　. 
 [image: images/0be3dffd-0391-4e69-9dc8-06e57aba894e.jpeg]
12. 在宾馆的客房常常需要插卡用电,如图所示。房卡的作用是相当于一个　　　　接在干路上的　　　　,房间里的电灯、电视等用电器是　　　　联的。某房客把断开开关的台灯插头插入插座时,房间里其他电灯全部熄灭,保险丝熔断,故障的原因是　。 
 [image: images/6a5fb440-2442-42b2-832b-2e34551fa238.png]
13. 教室里的电灯和电脑是　　　　联的,控制电灯的开关和电灯是　　　　联的。
14. 街边的路灯总是同时亮,同时灭,它们是　　　　的;如图所示是一款学校常用的应急照明灯,当外部电路有电时,应急灯不亮,停电时应急灯发光,小李将应急灯中的任意一个灯泡断开,另一个灯泡仍然发光,则应急灯的两个灯泡是　　　　的。(均填“串联”或“并联”) 
 [image: images/1f26d6f1-e111-4820-997a-3a1cf910cc66.jpeg]
15. 如图所示,闭合开关后,两个灯泡的发光情况是　　　　　.要使电路中两灯串联,只要拆除导线　　　　(填a 、b 或c ).要使两灯并联,应把　　　　(填a 、b 或c )导线移至　　　　. 
 [image: images/a263c809-773a-402a-a2b0-9ada9458576d.jpeg]
16. 如图所示是一把既能吹冷风,又能吹热风的电吹风的简化电路,图中A是吹风机,B是电热丝。将插头插入插座,若只闭合开关S1,电吹风吹出的是　　　　风;若将开关S1、S2都闭合,电吹风吹出的是　　　　风。(均填“热”或“冷”) 
 [image: images/5b1c9cd5-f4ea-4df2-8a9f-aa8be0df474c.jpeg]
17. 如图所示电路,试回答下列各问题:
 [image: images/a8d5cc91-2e1b-4e1d-b4d5-fb795f633561.jpeg]
(1)若使L1、L2串联起来,则应闭合开关　　　　;
(2)若使L1、L2并联起来,则应闭合开关　　　　;
(3)若只有开关S3闭合,则电路中灯　　　　不亮;
(4)若闭合开关S1、S2,则电路中灯　　　　亮。
	评卷人
	得分
	三、简答题

	
	
	


18. 汽车在转弯时,位于同侧的前后两个转向灯会同时闪亮,但偶尔也有车在转弯时只亮前灯或后灯.
(1)位于同侧的前后两个转向灯是如何连接的?说出你的判断理由.
(2)要打开转向灯,司机需拨动一下方向盘旁的一根杆子,这根杆子的作用相当于电路中的哪个元件?
	评卷人
	得分
	四、作图题

	
	
	


19. 如图是某同学连接的错误电路,对于这个电路,只需拆除一根导线,就能变成两灯连接的正确电路.请在要拆除的那根线上打上“×”号,并在方框内画出它的电路图.
 [image: images/80da8047-c1fb-4d30-af35-3857b5c062f4.jpeg]
20. 请根据图甲电路图,连接图乙实物电路。
 [image: images/330f4b70-3e62-42c8-b7e9-a0c9e8720e6a.jpeg]
	评卷人
	得分
	五、实验题

	
	
	


21. 　在学习了简单电路的知识后,小玉同学将两个小灯泡接在了电路中。闭合开关,两个小灯泡同时发光;断开开关,它们同时熄灭。
(1)如图所示,电路接线情况不可见。请你不借助其他器材,设计一个简单的方法,判断这两个小灯泡是串联还是并联。
 [image: images/d0d89241-3cb8-4e97-9cb7-d4acc1f9482f.jpeg]
(2)实验时,电路正确连接后闭合开关,小灯泡有时会出现不亮的现象。请你在表格中填写简单的检修方法。
	故障现象
	可能原因
	检修方法

	灯泡不亮
	示例:灯泡的灯丝断了
	换灯泡
	

	
	电路中的导线断了
	
	

	
	电池没电了
	
	



[bookmark: _GoBack]参考答案
1. 【答案】A【解析】电流的路径只有一条的为串联电路。
2. 【答案】B【解析】开关在哪都行，A错误;灯同亮同灭,也可能是并联,此时开关在干路上，C错误行;可以把开关放在干路上，D错误。故选B。
3. 【答案】D【解析】A、闭合光控开关灯泡发光;闭合声控开关会造成电源短路。不符合题意;B、闭合任何一个开关灯泡都能发光。不符合题意;C、闭合声控开关灯泡发光;闭合光控开关会造成电源短路。不符合题意;D、两个开关串联,同时闭合灯泡才会发光;断开一个开关,灯泡不能发光。符合题意。
4. 【答案】C【解析】当冰箱门打开时,制冷电路关闭,同时使冰箱内的照明灯点亮;当冰箱门关闭时,制冷电路启动,同时冰箱内的照明灯熄灭。 由此可知冰箱内照明灯和压缩机能独立工作,所以属于并联电路,且冰箱门上的开关S与灯泡串联。故选C。
5. 【答案】B【解析】导线将L1短路后L2亮,而将L2短路后都不亮，说明L1处断路，故选B。
6. 【答案】C【解析】从电路图可看出，两个用电器并联并且设有单独的控制开关，因此两个用电器可以单独工作，也可以同时工作，故A、B错误；两个用电器属于并联，并联电路中各支路电压相等，故C正确；两个用电器的规格不同时，电流不相等，故D错误。
7. 【答案】C【解析】剪断a线，可切断与起爆器连接的电源，使爆炸装置停止工作。b线把起爆器短路，若剪断b线，起爆器工作，爆炸装置立即爆炸。
8. 【答案】D【解析】S甲闭合时只有L乙亮，S乙闭合时只有L甲亮，符合上述条件的是D选项。
9. 【答案】A【解析】一个开关如能同时控制两个灯,开关应在并联电路的干路或串联电路中。 A图所示电路符合题目要求,故A正确;B图所示电路中无法控制L2,故B错误;C图所示电路灯泡串联分压会导致无法正常工作,故C错误;D图所示电路闭合开关会造成短路,故D错误。
10. 【答案】A【解析】S1、S2均闭合时，灯L1、L2、L3同时并联。
17.(1)  【答案】S2
 【解析】要使L1、L2串联,电流应从电源正极出发,依次流经L1、L2,然后回到电源负极,因此应闭合开关S2;
 (2)  【答案】S1和S3
 【解析】要使L1、L2并联,电流应从电源正极出发,分别流经L1和L2,再汇合流回电源负极,因此应闭合开关S1和S2;
 (3)  【答案】L1和L2
 【解析】若闭合开关S3,电路为断路,灯L1、L2都不亮;
 (4)  【答案】L1
 【解析】若只闭合开关S1、S2,则L2被短路,只有灯L1亮。
18.(1)  【答案】并联.理由是:汽车的前后转向灯可以单独工作.
 (2)  【答案】司机拨动方向盘旁的杆子,使电路闭合形成通路,转向灯才会工作,所以这根杆子起到了开关的作用.
 19. 【答案】如图答所示.
 [image: images/ade08353-f018-4d9b-b70a-dd9648da44e6.jpeg]
 20. 【答案】如图所示。　
 [image: images/cc358670-4f32-48f7-8d59-3736bebc22b8.jpeg]
21.(1)  【答案】把其中一个灯泡从灯座中取下来,观察另一个灯泡,如果熄灭,则两灯是串联;如果另一个灯泡仍然发光,则两灯是并联。
 【解析】根据串并联电路的特点，可通过拆下一个灯泡观察另一个灯泡的发光情况。串联电路中各用电器相互影响，不能独立工作,并联电路中各用电器互不影响，能够独立工作。
 (2)  【答案】换导线　换电池
 【解析】电路中的导线断了,换导线即可;电池没电了,换电池。
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